

JÄRVAKANDI KALJA

Nr 5 (103) 2005

MAI 6 LEHEKÜLGE

Järvakandi Tallinna mnt. 17, tel. 4894710

VOLIKOGUS JA VALLAVALITSUSES

Revisjonikomisjon esitas aruande

Volikogu pidas oma korralise istungi 30. mail. 11 saadikust oli kohal 10, puudus Vladimir Doktorov. Osalesid ka vallavalitsuse liikmed Mart Järvik, Maire Roht ja Tiiu Uuk, arendusnõunik Enno Alliksaar, sotsiaalnõunik Vieno Rippinen ja pearaamatupidaja Reet Tammekänd.

Revisjonikomisjoni aruanne

Ettekandega revisjonikomisjoni tööst esines komisjoni esimees Kadri Alliksaar, kelle jutust selgus, et komisjon kontrollis ajavahemikul 14.-27. maini 2005.a vallavalitsuse tegevust, aluseks Järvakandi vallavalitsuse 2004. aasta majandustegevuse küberimise ülesanne kontrollida 2004. a valla vara ja rahaliste vahendite kasutamise sihipärasust, valla poolt sõlmitud lepingute sihipärasust ja nende täitmist, dokumentatsiooni vastavust raamatupidamiseseaduse ja Järvakandi valla raamatupidamise sise-eeskirjadele, valla allasutuste majandustegevust ja kulutuste sihipärasust.

Läbiviidud kontrolli tulemustest lähtudes märkis ettekandja, et valla kassadokumentide vormistamisel puudusi ei leitud; valla allasutuste töötajatega on puudulikult või põhjendamatu sõlmitud mõned töölepingud (lastepäevakodu, kool); suurem osa ajavahemikul 1. jaanuar 2004 kuni 31. detsember 2004 panga kaudu tasumise aluseks olnud kuludokumentidest ja töövõtulepingutest on vormistatud nõuetekohaselt, kuid osutati ka mõningatele puudustele (puuduv kõnedeeristus ametikõnede hüvitamise käskkirja juures; varsti pärast koolitust omal soovil töölt lahkunud endise vallatöötaja koolituskulude tasumine; ürituselt Rabarock 2004 valla kassasse tulude mittelaekumine, kuigi vald toetas ürituse korraldamist rahaliselt; puudulik järelevalve AS Facio poolt teostatud tööde üle).

Töölepingute vormistamist puudutavate märkuste kohta andsid selgitusi Järvakandi lastepäevakodu juhataja Maire Roht ja g raasiumi direktor Aet-Triin Vasnu.

Teistes punktides selgitustega esinenud Mart Järvik märkis, et eelnimetatud ametikõnede eristused on siiski olemas.

Seaduslikku alust koolitusraha tagasi küsida varem ei olnud, kuid praegustes ametijuhendites on fikseeritud vallatöötaja kohustus üle 3000-kroonised koolituskulud (aastas) omal soovil töölt lahkumise korral vallale tagasi maksta.

Rabarock 2004 oli projektipõhine, suure osa korraldamiskuludest kattis kultuurkapital. Valla poolt tehtud vastavaid kulutusi tuleb käsitleda valla omaosalusena.

Facio Ehitusega sõlmitud leping on jätkuprojekt aastast 2003.a KIK ei nõudnud uut lepingut töö järelevalve osas, seega kehtis jätkuvalt eelmine (sõlmitud eelmise vallavanema poolt).

Volikogu, kuulunud ära vastavad selgitused, otsustas ühehäälselt võtta revisjonikomisjoni aruanne teadmiseks.

2004.aasta majandusaruande kinnitamine

Kuulanud ära vastavasulise ettekande, otsustas volikogu Järvakandi valla 2004.aasta majandusaruande kinnitada.

Vallavara võõrandamine

Lähtudes vallavalitsuse ettekandest, otsustas volikogu müüa Staadioni 4-14 asuv korteriomand hinnaga 15 000 krooni.

Osalemine mittetulundusühingus Kesk-Eesti Jäätmehoolduskeskus

Pärast E.Alliksaare ettekannet ja sellele järgnenud arutelu otsustas volikogu osaleda liikmena mittetulundusühingus Kesk-Eesti Jäätmehoolduskeskus.

Alev jääb suveks tänavavalgustuseeta

Mais pidas vallavalitsus kaks istungit.

Spordiklubide toetuse määramise komisjoni uue koosseisu kinnitamine

Lähtudes Järvakandi Vallavolikogu 14.juuni 2001.a määrusega kinnitatud "Spordiklubidele toetuse andmise korra" punktist 8 ja seoses komisjoni volituste lõppemisega otsustati kinnitada Järvakandi Vallavalitsuse juures asuv spordiklubidele toetuse määramise komisjon koosseisus Mart Järvik (vallavalitsuse esindaja), Maire Roht (vallavalitsuse esindaja), Anatoli Riipinen (volikogu esindaja), Margus Sepp (SK Järvakandi Kalev esindaja), Andres Luhtoja (vibuklubi Ilves esindaja) ja Rait Männa (jalgpalliklubi Tribling esindaja).

Eesti Vibuliidu taotlus

Lähtudes MTÜ Eesti Vibuliidu taotlusest ja Järvakandi vibulaskurite pürgimisest 2008.a olümpiamängudele Pekingis otsustas Järvakandi Vallavalitsus toetada Eesti Vibuliitu 5000.- krooniga (reservfondist).

Konstaabli telefonikulude hüvitamisest

Lähtudes sellest, et politseinikel on märkimisväärselt vähendatud telefoni kasutamise ja bensiini limiite ja seoses sellega tekkinud vajadusest parandada Järvakandi valda teenindava konstaabli töötajate, otsustas vallavalitsus maksta kuni 31.detsembrini 2005.a Lääne Politseiprefektuurile Järvakandi valda teenindava konstaabli ametikõnede kompenseerimiseks 200 krooni kuus. (reservfondist). Mai lõpust on konstaabel Ragnar Ahtiainenile kuuluv piirkond Järvakandi ja selle ümbruse külad.

Järvakandi valla aastaaruande läbivaatamine

Pärast mõningast arutelu otsustas vallavalitsus esitada majandusaasta aruanne volikogule kinnitamiseks.

Alevi tänavavalgustuse väljalülitamine suveperioodiks

Lähtudes Järvakandi valla eelarve pingelisest seisust ja tänavavalgustuskulude ülekulust otsustas vallavalitsus lülitada Järvakandi alevi tänavavalgustus välja 13.juunist kuni 1. augustini 2005.a.

Vallavara müük

Vallavalitsus arutas vallale kuuluva suhteliselt halvas seisus oleva aadressil Staadioni 4-14 asuva korteri müüki. Otsustati volikogule esitada otsuse projekt „Vallavara müük“.

Osalemine MTÜ Kesk-Eesti Jäätmehoolduskeskuses

Pärast teemakohast arutelu otsustati esitada volikogule otsuse projekt „Osalemine mittetulundusühingus Kesk-Eesti Jäätmehoolduskeskus“.

Informatsiooniga eksperthinnangust puukaevu nr 5 veekvaliteedi kohta esines Mart Järvik. Vallavanema sõnul on Eesti Geoloogia Keskus analüüsinud alevile igapäevast joogivett andvast kaevust võetud veeproovi. Proovid võeti nii kaevust kui ka peale filtreid asuvast veereservuaarist. Pidevalt on võetud proove suletud Tupiku prügimäe seirekaevudest ja kraavist, enne suubumist Nurtu jõkke. Analüüsi vastus näitas, et suletud prügimägi ei kujuta mingit ohtu joogiveele. Neid aineid, mida leidub prügilast välja nõrguvas vees, puurkaevus ei ole. Probleemi on aga tekitanud mangaani sisaldus (kaaliumpermanganaadi üks element – kasutatakse vee puhastamiseks filtris). Veejaama automaatika töös on esinenud rike, mille tõttu on filtripesuprotsessis lastud kaevu tagasi filtrivett.

Istungite päevakorras olid ka küsimused Järvakandi Hooldekodu töötajate koosseisu ja palkade kinnitamisest, toetuste maksimisest, maa maksustamishinna aktide kinnitamisest, hooldekodusse suunamisest, alaealiste komisjoni liikmete töö hüvitamisest, parkimise korraldamisest vallas Rabarocki ajal ja alaealiste öisest liikumispiirangust Rabarocki ajal.

Järvakandi valla ametiisikute majanduslike huvide deklaratsioonid *(esitatud 2005.a)*

Vastavalt Järvakandi Vallavolikogu 26.04.2001.a määrusega nr 10 kinnitatud ja 27.03.2002.a määrusega nr 3 muudetud "Majanduslike huvide deklareerimise korrale Järvakandi vallas" kuuluvad avalikustamisele volikogu ja vallavalitsuse liikmete deklaratsioonid valla lehes "Järvakandi Kaja". Deklaratsioonid avalikustatakse vastavalt korruptsioonivastase seaduse lisana toodud ametiisikute majanduslike huvide deklaratsiooni vormile: 1. ees- ja perekonnanimi; 2. isikukood (ei kuulu avalikustamisele); 3. ametikoht; 4. asutus; 5. ametipalga aste ja ametipalk; 6.-9. andmed vara kohta; 10-11. andmed varaliste kohustuste kohta; 12. andmed muude tulude kohta; 13.-14. andmed maksustatava tulu ja dividendide kohta (ei kuulu avalikustamisele); 14. andmed abikaasa, vanemate ja laste kohta (ei kuulu avalikustamisele).

1. **Kadri Alliksaar.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Korter ja garaažiboks Järvakandis. 7. Sõiduauto Suzuki Baleno Wagon. 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Vladimir Doktorov.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Elumaja Kehtna vallas. 7. Sõiduauto Audi 80 (1988.a). 8. Ei ole. 9. Hansapank (2 arvet). 10. Hansapank 30 000.- krooni; 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal ja pension.

1. **Ivo Kiisk.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Ford (1988.a). 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Peeter Kustmann.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Elamu Järvakandi alevis, talu Kehtna vallas, korterid Järvakandis (Rahu 28-5 ja 1/3 korterist Rahu 17-7), kinnistu 38,94 ha Harjumaal. 7. Sõiduauto Ford Mondeo (1994), sõiduauto Ford Sierra (1990), veoauto GAZ-53B (1991). 8. OÜ Asto Aiandi osakud 40 000 krooni. 9. Hansapank-arvelduskonto. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Ei ole.

1. **Liis-Mail Moora.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Korter Tallinnas. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank (2 hoiuarvet). 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Tasu SA Rapla Maakonnahaiglast, vanaduspension.

1. **Anatoli Rippinen.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Abikaasade ühisomandid- korterion ja garaaž Järvakandis. 7. Sõiduauto Audi 80 (1992). 8. Ei ole. 9. Hansapank (2 arvet). 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Eerik Salumäe.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Garaažiboks Järvakandis, korter Järvakandis abikaasade kaasomand. 7. Sõiduauto VAZ-2106 (1979). 8. Ei ole. 9. Hansapank 1 arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu põhitöökohal, pension.

1. **Ants Torri.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Aet-Triin Vasnu.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. ½ kinnistustest - 9216, 8185 ja 8286 Järvakandis, 0044800 Paisumaa ja 21182 Pärnu linnas. 7. Sõiduauto Citroen C5 (2004) ja sõiduauto Chrysler PT Cruiser (2001). 8. Ei ole. 9. Hansapank-arvelduskonto. 10. Hansapank 432450 krooni. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Jaan Viertek.** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Lada 110 (2002). 8. Ei ole. 9. Hansapank-hoiuarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Enno Alliksaar.** 3. Vallavalitsuse liige - arendusnõunik. 4. Vallavalitsus. 5. Arendusnõuniku palk 7000.- krooni. 6. Korteriomand Järvakandis Staadioni 6-72, garaažiboks Järvakandis. 7. Sõiduauto Renault Clio (2002). 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Rapla Maakohustust rahvakohtuniku tasu.

1. **Vieno Riipinen.** 3. Vallavalitsuse liige-sotsiaalnõunik. 4. Vallavalitsus. 5. Sotsiaalnõuniku palk 5600.- krooni. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank- jooksev arve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Ei ole.

1. **Maire Roht.** 3. Vallavalitsuse liige. 4. Vallavalitsus. 5. Kompensatsioon vallavalitsuse istungitest osavõtu eest. 6. Korteriomand Järvakandis Staadioni 8-37. 7. Sõiduauto Ford Escort (1994). 8. Ei ole. 9. Hansapank - arvelduskonto ja EGO krediitkaart. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal, lastetoetused.

1. **Tiiu Uuk.** 3. Vallavalitsuse liige. 4. Vallavalitsus. 5. Kompensatsioon vallavalitsuse istungitest osavõtu eest. 6. Korter Rahu 2-3 (abikaasade ühisvara), korter Rahu 2-4, garaažiboks. 7. Sõiduauto M 2125 (1975). 8. Ei ole. 9. Hansapank - jooksev arve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Pension, tasud töövõttust.

Kehtna ühinemissettepanekust *(vt ka Nädaline 07.06.2005)*

1990. aastal jättis taasiseseisvunud Eesti Vabariik, vaatamata elanike protestile, Järvakandi alevit piiravate Ahekõnnu, Nõlva ja Selja külade maad Kehtna valla hallata. Viisteist aastat on kogutud allkirju, esitatud valla, maakonna, vabariigi valitsuse tasandil märgukirju, kuid tulemusteta.

Rohkem kui kuu aega tagasi tegi Kehtna vald kui rõngasvald Järvakandi vallale ettepaneku ühinemiseks. Esialgu tundus ettepanek huvitav, sest Kehtnast staatuselt kõrgema Järvakandi aleviga ühineks üks Eesti suuremaid valdu. Kuid tänane, siiski ei! Kindla „jah“ ütlemine ainult kolmele praeguse Kehtna valla külale: Ahekõnnule, Nõlvale ja Seljale! Ülejäänud Kehtna valla asulatest-küladest seob meid ainult Eidaperega klaasitööstuse ühine lugu. Osa Eidapere elanikkonnast vaatab aga aastaid igatsevalt kunagise kodukihielkonna Väandra poole.

Tuleb aru saada, et erinevaid kultuurilisi ja majandusgeograafilisi alasid ei saa suvaliselt liita. Järvakandi kultuuriruum kulgeb piki Rapla-Järvakandi-Kergu maanteed, Kehtna oma aga Raplast üle Kehtna Türi suunas. Ka Kehtna valla võetud ränk laenukoormus ja tagasihoidlik üksikisiku tulumaksu laekumine ühe vallaelaniku kohta ei tee Kehtnast kellegi jaoks ihaldusväärset kosilast.

Neist seisukohtadest lähtus ka Järvakandi valla haldusterritoriaalsete küsimuste töörühm eesotsas Donald Luneviga, minnes 2. juunil 2005 Järvakandi rahvamajja kohtuma Märt Riisenbergi juhitud Kehtna valla vastava töörühmaga. Kõigepealt selgitati, et rõngasvald Kehtna ühinemissettepanekus Järvakandi vallale oli vormistamisviga. Tegelikult ei soovitud ühineda Järvakandiga kui tulevase administratiivse vallakeskusega, vaid nähti Järvakandis tulevast osavald.

Osapooled jäid läbirääkimistel oma seisukohtade juurde, kuid kokkuvõttes tõdeti, et Kehtna valla haldusterritoriaalsete küsimuste töörühm mõistab Järvakandi valla ja tema kolme lähiküla ühinemissoovi; Järvakandi valla haldusterritoriaalsete küsimuste töörühm palub Kehtna vallal vigaselt vormistatud ühinemissettepanek tagasi võtta; vallad soovivad arendada koostööd, eriti turismimarsruutide kujundamisel.

Töö tehtud, suvepuhkus võib alata

Kolmandal juunil tunnustati Järvakandi Gümnaasiumi parimaid õpilasi kiituskirjadega ning jagati klasside lõputunnistusi. Kaunist päeva jäi meenutama üheskoos peetud piknik. Paljudele lastele tähendas see koolivaheaja, mõnele täiendava töö ning IX klassi õpilastele eksamite algust.

IX klassi on tänavu lõpetamas 19 noormeest ja neidu ning XII klassi 6 neidu.

Kiituskirja pälvivad kooli 206 õpilasest 17 edukamat: II klass: Anett Kaldas, Reinart Loidap, Karoli Varblane, Kevin Varblane; IV klass: Agnes Leiste, Andres Antonen; V klass: Ingrid Kirs, Henri Lempu, Helena Veinberg; VIIa klass: Kristiina Jakimenko, Maarja Lega, Sandra Šefer, Annika Tamniste; VIIb klass: Mari-Liis Linno, Jane Veinberg; VIII klass: Aliis Leiste; X klass: Maksim Kabanov.

Lisaks eelnimetatuile õppis headele ja väga headele hinnetele veel 60 õpilast.

Täna kõiki tublisid õpilasi ja nende vanemaid tehtud töö ja vaeva eest.

Õppeperioodi lõpul ei jõudnud edasi 36 õpilast. Nende hulgas oli 8 klassikursuse kordajat ja 28 täiendava töö sooritajat. Juba aastaid on raskemateks aineteks matemaatika (19 õpilasel), inglise keel (20) ning sel aastal ka keemia (12). Õppeedukus (81%) tõusis võrreldes eelmise aastaga (eelneval õppeaastal 77 %).

Viidi läbi ka iga-aastased riiklikud tasemetööd III (eesti keel, matemaatika), VI (eesti keel, matemaatika, inglise keel) ja IX (ühiskonnaõpetus) klassis. III klassi eesti keele keskmine hinne 3,9 oli sarnane eelnenud aasta näitajaga (vastavalt 4,0) aga VI klassi keskmine hinne 4,1 oli kõrgem (eelmisel aastal 3,7). Matemaatikaga said õpilased hästi hakkama ja keskmised hinded olid kõrged: III klassis 4,4 ja VI klassis 4,0 (2004.aastal vastavalt 4,5 ja 3,8). Inglise keele keskmine hinne oli 3,8. IX klassi ühiskonnaõpetuse keskmine hinne oli 3,5, mis oli madalam kui möödunud aastal (3,9). Õpetajad arvasid, et eesti keele ja matemaatika tasemetööd olid hästi koostatud ja enamikele õpilastele jõukohased ning ülesannete lahendamisel ajapuudusesse ei jäänud. Mahukaim tundus olevat ühiskonnaõpetuse töö.

Aastast kokkuvõtteid tehes räägime ka puudumistest. Sama kindlalt, kui väheneb koolis õpilaste arv, suureneb kahjuks põhjuseta puudunud õpilaste hulk. Paljudes klassides tõstavad põhjuseta puudujate arvu kõrgeks üksikud õpilased. Üle 500 põhjuseta tunni puudus sel aastal koolist Karin Indus (IX kl.), üle 400 tunni Indrek Kallasmaa (VI-VIII liitkl.). Ligi 200 tunni puudusid Anastasija Gusatšenko, Getter Aulik (IX kl.), Sandra Luht (VI kl.) ja Remo Klimov (VI-VIII liitkl.) ning 100 tunni piires Leiny Simm (V kl.), Gether Laiv (VI kl.), Artjom Jevstafjev (VIIb kl.) ja Antero Kuum (VIII kl.).

Järnevalt koolielu rõõmsamast poolest. Sel aastal võtsid Järvakandi Gümnaasiumi õpilased osa matemaatika, bioloogia, geograafia, terviseõpetuse, eesti keele, kirjanduse ja kultuuriloo õpilasmängust ning inglise keele arvutiviktoriinist, kus IX klassi õpilased Siim Aaver ja Andrea Lega saavutasid maakonnas esikoha (õp. K.Pildre). Esikoha pälvivad ka IV klassi õpilane Agnes Leiste matemaatikas (õp. I.Pauts) ja VIIb klassi õpilane Jane Veinberg geograafias, kes osales edukalt ka vabariiklikus lõppvoorus (õp. R.Merenäkk). Mari-Liis Linno (VIIb kl.) võitis II koha bioloogiaolümpiaadil (õp. R.Merenäkk) ning Ingrid Kirs (V kl.) saavutas II koha terviseõpetuse olümpiaadil. Võistkondliku matemaatikaülesannete lahendamise III koha tõid Järvakandi VIII klassi õpilased Aliis Leiste, Jürgen Koitsalu ja Kaupo Tomson (õp. V.Rajasaare). Matemaatikaolümpiaadil tuli kolmandaks ka Andres Antonen IV klassist (õp. I.Pauts).

Järvakandi Gümnaasiumi õpilased pälvivad mitmeid auhindu joonistusvõistlustelt, kus juhendajaks õp. M.Unga.

Väga tublid olid noored võrkpallurid. Tüdrukud tulid ka maakonna meistriteks (treener E.Šefer). Saavutati auhinnalisi kohti lauatenise- ning kergejõustikuvõistlustelt. Keili Tutt püstitas kooli rekordi juunioride vanuserühmas kuulitõukes, saades 4 kg kuuliga tulemuseks 10.69.

Kooli parimad õppurid, sportlased ja olümpiaadide võitjad said osaleda kolmepäevasel preemiareisil Ida- ja Lääne-Virumaal. Ilmad olid suurepärased. Ööbisime Illuka Põhikooli uues võimlas, kus lapsed õhtuti aktiivselt võrk- ja korvpalli mängisid. Kooli peahoone asus aga vanas mõisamajas, mille ümber oli ilus ja väga liigirikas park.

Esimesel päeval ronisime Emumäele, matkasime Äntu järvede matkarajal ja vallutasime Agelinde linnuse Punamäel. Külastasime Porkuni paemuuseumi, kõndisime Neeruti mägedes ja kuulasime Märjamaa giidi Valdo Kanguri poolt räägitud legende Kalevipojast. Vaatlesime Ida-Virumaa tööstus- ja loodusmaastikku Baltimaade ühelt kõrgemalt tehismäelt Kiviõli koksimeäelt.

Teisel päeval matkasime vapralt Kurtna järvistus, nähes nii 15 erineva järve ilu. Kohtasime veel rähni „sepikodasid“, linnupesa koos munadega, rändrahnusid, rästikut ja palju muud. Õhtul vaatlasime televiisorist eurovisiooni lauluvõistluse ülekannt.

Kolmandal päeval külastasime Kohtla-Nõmme kaevandusmuuseumi ja otsisime omale aherainemäelt suveniiriks põlev- ja paekivikihtides leiduvaid fossiile. Tutvusime Kuremäe kloostri toimuva eluga, käisime „mõõdmas“ Valaste juga ja pankrannikut ning jalutasime Toila lossi tubades.

Paljude laste arvates ületas ekskursioonil nähtu ootusi. Meelde jäävat oli palju.

Teguderohket ja päikeselist suve soovides

Sirje Zahkna
õppealajuhataja

Selgus õppeaasta edukaima klassi konkursi „Kooli TOP” võitja

Juba teist õppeaastat toimus meie koolis edukaima klassi konkurss „Kooli TOP”.

Eelmisel aastal pälviti tiitli IV klass, klassijuhatajaks oli Anu – Marii Kask.

Pisut meenutuseks, milles seisneb konkursi sisu. Klassidevahelise konkursi eesmärgiks on koolielu elavamaks ja huvitavamaks muutmine, eduelamuse pakkumine võimalikult laiale õpilaskontingendile, koolikollektiivi liitmine ühise ürituse õnnestumise tagamise nimel. Terve õppeaasta vältel konkureerivad klassid alates viiendast mitmetes erinevates valdkondades punktisüsteemi alusel. Valdkonnad on valitud selliselt, et punkte saaks koguda võimalikult erinevates tegevustes.

Tänavusel õppeaastal saadi punkte järgmistes valdkondades:

- Klassi keskmine õppeedukus (2 x õppeaasta jooksul)
- Põhjuseeta puudumised (tõid miinuspunkte)
- Tunnidistsipliini hindamine erinevate aineõpetajate poolt
- Koolisisestest üritustest osavõtt
- Kooli esindamine maakondlikel ja vabariiklikel olümpiaadidel ja spordivõistlustel jms.
- Klassi poolt ülejäänud koolikaaslastele korraldatud ülekoolline üritus
- Käskkirjalised kiitused ja laited (miinuspunktid)

Eelmise õppeaastaga võrreldes oli sel aastal mõningaid erinevusi. Sügisel kooliaastat alustades töötab meeskond konkursi juhendi järele läbi, analüüsib selle positiivseid ja negatiivseid tahke ning teeb vajadusel juhendis korrektiivse. Iga aasta täiendab kogemusi ja see võimaldab konkursi edaspidi veel tulemuslikumalt korraldada.

Lõppenud õppeaastal osutus konkursi „Kooli TOP” võitjaks VII a klass (klassijuhataja Kristi Lehtla).

Võitjat klassi ootab juunikuus preemiareis Helsingis asuvasse Heureka Teaduskeskusesse.

Ilusat suve soovides

Tiia Hansar
kooli huvijuht

Tüdrukute nädal lasteaias Pesamuna

Veebruaris toimunud poiste nädalale lasteaias lisandus mais tüdrukute nädal. Kogu nädala jooksul olid erilise tähelepanu all tööd ja toimetused, kus põhiliselt töötavad naised.

Ka sel korral sai eelnevalt kokku lepitud asutuste ettevõtete juhtidega, et kohtumised saaksid toimuda. Lasteaia aiarühmas käivad 3 – 7 aastased tüdrukud tutvusid kaupluses Kandi müüja elukutsega, Eliis Kiirtoitlustuses – koka ja kondiitri, juuksurisalongis juuksuri, perearstikeskuses arsti, medõe ja hambaarsti ning hooldekodus vanurite hooldaja elukutsega.

Paljud inimesed, kellega lapsed kohtusid, jäid neile meelde kui ühiskonnale väga vajalikud töötajad. Lastele sai selgeks, et elu aluseks on töö. Lapsed õppisid tundma mitmete elukutsete esindajaid, mitmesugust tehnikat. Kõike nähtut, kogetut matkivad lapsed oma igapäevastes tegevustes ja mängudes. Et lapsed mängiksid sisukalt, on vaja celkõige tõepäraseid teadmisi ümbritsevast elust, inimeste töödest. Mängu temaatika mitmekesistamise ning laste silmaringi avardamise eesmärgil, korraldame palju erinevaid õppekäike. Rollimängud on seda rikkamad ja mitmekülsemad, seega ka kasvatuslikult mõjusamad, mida enam on lastel kogemusi, mida enam on nad tuttavad täiskasvanute tegevusega. Rollimäng kulgeb seda edukamalt, mida parem on lastel ettekujutus täiskasvanute ülesannetest, kohustustest ja nende omavahelistest seostest.

Siinkohal tahaks meenutada A. Makarenkot: “Milline on laps mängus, selline on ta edaspidises elus, töös.”

Lasteasutuses toimuvad hästi läbimõeldud tegelused elukutsetega tutvustamiseks, õppekäigud erinevate tööde vaatamiseks, alati on eesmärgiks armastuse ja austuse kasvatamine. Kuid samal ajal on lastel igapäevases elus raskusi oma mänguasjade koristamisega, lapsed ei pühi majja tulles jalgu, rätikusse pühitakse sageli musti käsi, kiputakse lõhkuma mänguasju. Neil puhkudel ei saa nõustuda, et puudused on kultuurilis-hügieeniliste harjumuste kasvatamises või eneseteenindamises. Kurja juur on suhtumises teiste töössse. Lapsed ei tule iseenesest sellele, et osata märgata asjade väärtust, tähtsustamaks suurt tööd kõige taga. Sellele kõigele tähelepanu suunajaks ja eeskujuks oleme meie, täiskasvanud.

Vaatlustel ja õppekäikudel rikastusid ja täpsustusid laste teadmised erinevatest elukutsetest. Saadud uusi muljeid ja teadmisi kinnistati lasteaias hommikuringides, kus tüdrukud neid poistele jagasid.

Lasteaia saalis oli avatud näitus nukkudest, mida lapsed olid oma kodudest kaasa võtnud. Suur tänu nii lastele, lastevanematele kui ka kolleegidele, kes näituse korraldamisest osa võtsid. Siinkohal soovin veel südamest tänada selle vahva nädala läbiviimisel teid, Ruth Koger, Malle Miilmann, Hilda Krasavina, Tiina Markson, Karin Lega, Anzela Jevstavjeva, Galina Tomson, Reili Varblane, Zinaida Hamonjan.

Tüdrukute nädala lõpetas südamlilik emadepäevale pühendatud kontsert.

Tiiu Hämarsalu

Lasteaed Pesamuna juhataja asetäitja õppekasvatustöö alal

Kevadpäike taevas, värav avab end,

„Pesamunast“ lahkub järjekordne lend...

Akna taga naeratab päike, uus kevad jutustab oma vana muinasjuttu kui mitmes kord juba!

Kuidagi ruttu on need kevaded tulnud ja läinud. Kolmeteistkümnemele tüdrukule ja poisile oli see kevad viimane siin hubases „Pesamuna“ lasteaias. Ees ootab pikk koolitsee.

Mai oli lasteaia vanemal rühmal kiire kuu, eelkõige lõpupcooks ettevalmistumise tõttu. Tädi Heivi andis viimase lihvi õpitud lauludele ja tantsudele. Rühma õpetajad panid kokku peo kava.

Viimasel lastevanemate koosolekul said paika pandud ka lõpuüritused: lõpuekskursioon ja sellel aastal esimest korda lasteaia ajaloos pidžaamapidu koos ööbimisega lasteaias.

23. mai oli meie vanema rühma laste jaoks eriline. Lasteaiapäev algas kell 19.00. Kõik vanemad tõid oma pesamunad kohale, meeololu oli viimase peal, sest ilm oli soe ja päikesepaisteline ning lapsed olid seda üritust oodanud terve aasta.

Õhtu algas piknikuga, selleks olid lastevanemad vaevalt näinud ning ämbritäis kartulisalatit, grillimiseks viinerid, kandikutäis küpsisetorti ja limonaad olid meid juba ootamas. Kõhud said ruttu täis ja siis võis mängida ja möllata. Kell üheksa algas tubane osa, s.t kauaoodatud pidžaamadisko. Vahetati õueriided kaasavõetud pidžaamade vastu ning pidu võis alata.

Tund aega diskot võttis pead päris märjaks ning vahepalaks tehti karaoket. Kõik, kes soovisid laulda, seda ka tegid. Tädid jälgisid mõnuga laste esinemist. Kõik lapsed olid hästi tublid ning peo lõppedes anti igapähele ka väike autasu. Peale meeletut tantsu mindi üle rahulikumale tegevusele - multikate vaatamisele. Väikesed diskotansijad sättisid end mugavalt tekkide alla muinasjututoa diivanile multikaid vaatama. Seni tegid tädid üleval rühmas ettevalmistusi ööks. Madratsid pandi maha seina äärde ja olidki voodid valmis. Väikesed pidutsejad, kes õhtu algul tahtsid öö läbi diskot teha, olid omadega päris läbi ning aeg oli ööjuttu lugeda. Kell sai 23.00, kõik leidsid endale magamiskoha ja enne veel, kui ööjutt läbi sai, oli kuulda juba mõnusat norinat.

Õö lasteaias sai läbi, algas uus päev oma tööde ja toimetustega. Loodame, et see öö oli lastele, kellest juba sügisel saavad koolilapsed, meelde jääv, ja kindlasti oli see uus, ning meeldiv kogemus täidele. Täname kõiki töökaaslasi, kes aitasid meid lõpuürituste korraldamisel, ning kõiki rühma lapsevanemaid, kes olid igati abiks lõpuürituste ettevalmistamisel, ning soovime neile pikka meelt ja edu oma laste kasvatamisel. Aitäh lastele, et te olite meil toredad, tublid ja väga armsad kõik need lasteaia-aastad ning soovime teile ka edaspidi palju kallisid ja musisid, nii nagu meie rühmas kombeks oli. Ilusat ja päikeselist suve kõigile!

Lasteaed „Pesamuna“ vanema rühma õpetajad

Uustulnuka mõtteid elust ja olust Järvakandis

10.märtsil täitus mul aasta kohaliku palgalise noortejuhina. Ja umbest teist sama palju olin tegutsenud vabatahtlikuna. Mis on selle aja jooksul silma torganud? Mis on mind vähem või rohkem häirinud? Mis on selle aja jooksul meie elus muutunud? Mida olen õppinud? Mille üle on rõõmustatud või kurvastatud? Milliseid muutusi soovin ellu viia?

Tööl asudes oli mu esimeseks ettevõtmiseks leida üles inimesed, kellega on võimalik koostööd teha. Oli rõõm tõdeda, et neid, keda huvitab noorte käekäik ja mured, on meie vallas üsna palju. Leidsin toetust vallavalitsusest, klubist, raamatukogust, koolist, muuseumist ja mujalt. Loomulikult leidis ka selliseid inimesi, kes ei saanud algul aru, milleks sellist ametikohta üldse vaja on. Aja möödudes on nii mõnigi skeptik õnneks leidnud, et koostegemises peitub jõud ning oma esmasest seisukohast taganenud.

Kuigi olen ise koostööaldis, on siiski kahjuks tulnud kahjuks viimasel ajal nii mõnelegi toredale pakkumisele eitavalt vastata. Põhjuseks on olnud see, et minu töögraafik on kohati väga tihe ning sageli on kuuks ajaks tegevuskava paika pandud. Juhul kui tulla abi paluma vaid paar nädalat enne väärt ettevõtmist, siis pean paratamatult loobuma, vastasel korral jooksevad ammu paika pandud plaanid ja lubadused ummikusse.

Koos tegijatega siit ja kaugemaltki on korraldatud terve rida huvitavaid kasulikke ja harivaid ettevõtmisi, matku, laagreid, õhtuid jne. Tore on see, et viimasel ajal on elu Järvakandis hoogsamaid tuure hakanud sisse saama. See ei ole vaid minu arvamus, samal seisukohal on mõni teinegi ettevõtlik inimene. Samas, aga ei saa mööda minna sellest, et küll ja küll leidub kaaskodanikke, kes ikka leiavad põhjust virisemiseks, selle asemel, et oma mõtete ja tegudega kohaliku elu edendamisel toeks olla.

Tore, et olen noortekeskusele nii palju toetajaid leidnud. Selline pikaajaline ja raske projekt nõuab suurt tööd ja palju tublisid abilisi. Vahete-vahel soovime, et selline väärt ettevõtmine sujuks kiiremini ja tulemused oleks rutem näha, kuid odame, et siin kehtib cesti vanarahva ütlus "kaua tehtud, kaunikene".

Noorsootöö edukal organiseerimisel oleme üsnagi sõltuvad projektidest, nende kirjutamisoskusest ja rahajagajate heast tahtest. Mul on olnud võimalus osaleda mitmetel koolitustel ning sealt saadud tarkusi on kohe ka praktiliselt proovitud ja seni päris edukalt. Praeguseks kirjutatud kahekümnest rahastustaotlusest olen eitava vastuse saanud vaid ühel korral. Muidugi on mõnelgi korral küsitust vähem raha eraldatud, kuid eks see ole üsna loomulik. Tore on see, et tänu edukatele projektidele, on hulk laste ja noorte vaba aega sisustatud. Rõõm on tõdeda, mida aasta edasi, seda rohkem on meie vallas hakatud projekte kirjutama ja esitama. Veel mõni aasta tagasi tuli siit kandist vaid mõni üksik rahataotlus (seda on öelnud tuntud projektideguru Jaan Urvet).

Siinkohal teen järgmise ettepaneku: hea järvakandilane, kui sul on mõni väärt idee, mida tasub ellu viia, pane see mõte paberile ja tule ning otsi mind üles, olen nõus igati toeks olema, et see hea mõte kaotsi ei läheks, vaid projekti kujul ka rahastajateni jõuaks.

Lõpetuseks tahaks öelda, et mulle meeldib Järvakandis elada, ma tahan siin tegutseda ja omapoolse panuse anda meie ühise huvitavama homse nimel. Loodan, et ühinete nende sõnadega!

Valla noortejuhit Rea Licht
53 944 694

Kultuurisündmusi rahvamajas

30. aprillil tähistati rahvamajas liikumis- ja võimlemispeo "Liikumisrõõm kogu eluks" 10. sünnipäeva. Päeva alustati liikumistunniga, mille viis läbi tantsuõpetaja Eve Noormets Viljandist.

Wontsertkavas esines kümme rühma saja osavõtjaga, külalisteks olid Valtu Põhikooli ja Rapla Vesiroosi Gümnaasiumi väikesed võimlejad. Publiku lemmikuks osutus lasteade "Pesamuna" võimlemiskava (juhendaja Janika Värat).

Vahepaladeks pakuti etteasteid rahvamaja laste näiteringilt ja Valtu Põhikooli kooliteatrit ning mängujuht Eha Teraselt. Pidu viisid läbi "väikesed nõiad" Kristin Karro ja Moonika Põdersalu.

Peo lõppedes jagati osalejatele tänutäheks mahlapakke, juhendajatele tänukirju ja säraküünaldes pidupäevatoriti juubilaridele. Siinkohal eriline tänu OÜ Katmal Kaubandusele, kes on kõik kümme aastat olnud ürituse sponsoriks.

Väärilise punkti päevale pani Viljandimaa kammerkoori kontsert dirigentide Toomas Volli ja Jüri Liiva juhtimisel.

9. mail tehti Järvakandis teatrit. Nii koolis kui lasteaias mängis Märjamaa Gümnaasiumi kooliteater H.C.Anderseni "Keisri uued riided" ja Järvakandi Rahvamaja laste näitering etendust "Tark hunt". Viimasega esinesid Järvakandi noored näitlejad ka Rapla maakonna kooliteatrite festivalil Kehtnas, kus tunnustuse osaliseks said Kristin Karro (parim naisosataitja), Liisa Valdas (särav tegelane) ja Triin Rostin (žürii esimehe Ivo Eensalu eripreemia).

Et on H.C. Anderseni aasta, siis tänati muinasjutuvestjale pühendatud kunstikonkursi võitjaid ja juhendajat õpetaja Maret Ungat.. Õpilastööde näitus oli väljas rahvamajas. Kultuuritöötajate lemmikuteks osutusid Karoli Varblase (2. klass), Agnes Leiste (4.klass) ja Aso Lichti (7. klass) tööd. Noortele kunstnikele anti tunnustuse märgiks üle tänukirjad ning kingiti kunstitarbeid.

14. mail võõrustas Järvakandi segakoor oma sõpruskoori Kehtnast. Kehtna segakoor tähistab tänavu oma 10. tegutsemisaastat. Tantsulusti pakkus ansambel H & A. Ei puudunud ka üllatusesinejad laste näiteringi ja showtantsurühma "Aphrodite" näol.

20. mail oli Järvakandis külas lasteteater "Trumm", kes esines meeoluka ja õpetliku tükiga "Vaprad pritsumehed". Et etendus sisaldas endas ka kasvatuslikke ja harivaid momente ning omas Päästeameti-poolset toetust, said lapsed etendusele tasuta.

Lapsed elasid etendusele väga kaasa. Ja kui saadi õues veel kolmel tuletõrjeautol ronida ja veejuga juhtida, oli üritus läinud asja ette.

Hans Äärma
Rahvamaja juhataja

Juulikuu üritused Järvakandis

- 2. juulil vibuvõistlus "Visa Hing"
Järvakandi Vibuklubi "Ilves"
- 9. juulil Juunioride ja noorte Eesti MV
vibulaskmises
Järvakandi Vibuklubi "Ilves"

Teade

Järvakandi alevis on tänavavalgustus välja lülitatud
13. juunist 2005 – 1. augustini 2005.

vallavalitsus

Täname

Järvakandi elanikke

- mõistva suhtumise eest festivaliga "Rabarock"
seotud ajutistesse muudatustesse alevi elus
- nähtud vaeva eest alevi korrastamisel

vallavalitsus

Tänuavaldus

MTÜ Järvakandi Arendusselts ja allakirjutanu tänavad Kohaliku Omaalgatuse Programmi ja Eesti Kultuurkapitali trükise „125 aastat Järvakandi klaasitööstust“ kirjastamiskulude katmise eest.

MTÜ Järvakandi Arendusselts tänab Raplamaa Omavalituse Arengufondi projekti „Ole nähtav“ alaprojekti „Sildid ja viidad“ toetamise eest. Alaprojekti rakendades sai Järvakandi alev suunaviidad ja kolm lähiküla külasildid.

Enno Alliksaar
projektijuht

Õnnitleme

	93	
Elisabet Õunap		10.07.1912
	90	
Ida Undrest		24.07.1915
	80	
Gleida Gusakova		22.07.1925
	75	
Helju Reinsalu		9.07.1930
Inge Kiigemägi		21.07.1930
	70	
Jaan - Kalev Kesküla		12.07.1935
Helmi Jaansalu		17.07.1935

1.-6. augustini

Puupäevad Järvakandis

Skulptorid Argentiinast, Venemaalt, Lätist ja Eestist

*

5.-7. augustini

IV Järvakandi päevad

Raplamaa kodanikeühenduste suveseminari

"KUIDAS OLLA NÄHTAV?"

4-5. augustil Kohila Koolituskeskuses
Tohisool

Suveseminari teemaks on meedia ja avalik esinemine. Seminarile on oodatud kõik kodanikeühenduse esindajad ning teised kohaliku elu edendajad

Info ja registreerimine:

Anneli Bauvald (puhkusel 11.07-29.07)
489 4755; anneli@raek.ee; www.raek.ee
Raplamaa Arendus- ja Ettevõtluskeskus
Tallinna mnt 14 RAPLA 79513

Olga Sock (puhkusel 02.06-04.07)
485 5686; arengufond@raplamaa.ee
Raplamaa Omavalituste Arengufond
Tallinna mnt 14 RAPLA

Seminari korraldavad Raplamaa Arendus- ja Ettevõtluskeskus (RAEK) koostöös Rapla Maakonna Küllade Liidu ja Raplamaa Omavalituste Arengufondiga (ROAF).

PT Invest AS ostab kasvavat metsa ja metsamaad.

Tel 5053391, tel/fax 6570079



Ostame kasvavat metsa, metsamaad ja raieõigust

- hind kuni 120000 kr. hektar, (ka läbi raiutud ja hüpoteegiga)
- ettemaksu võimalus
- maamõõtmine
- nõustamine ja abi asjaajamisel.

Telefon 4894055, 5110415, 5179866, faks 6335576,
Rapla, Tallinna mnt 14, kab3322

Mais jäädavalt lahkunud

Raimond Reimets 23.03.1932 - 13.05.2005
Mihkel Kallasmaa 03.02.1946 - 19.05.2005